

# 我省湿地保护将有法可依

## 省人大常委会昨日审议保护条例草案 捡拾湿地鸟蛋罚款500元 向湿地排放生活污水罚款5万元

本报讯(记者 孙娟)湿地是地球之肾、淡水之源,在带给我们如诗如画美景的同时,也面临过度开发的灭顶之灾。昨日下午,河南省十二届人大常委会第十一次会议举行,听取和审议《河南省湿地保护条例(草案)》。

据统计,我省湿地总面积62.79万公顷,其中自然湿地面积38.07万公顷,人工湿地面积24.72万公顷,随着气候变化和城市建设发展,湿地面积逐渐减少。目前,国家正积极推进《中华人民共和国湿地保护条例》立法工作,全国已有广东、湖南、四川、甘肃、黑龙江、西藏、陕西、浙江等19个省区相继出台地方湿地保护条例。

《条例(草案)》规定,我省对湿地实行分级分类保护,按照生态功能和环境效益的重要性,将湿地分为国际重要湿地、国家重要湿地、省级重要湿地和一般湿地。通过建立湿地自然保护区、湿地公园、湿地保护小区等方式对湿地进行分类保护,形成以湿地自

然保护区为主体,湿地公园、湿地保护小区等相结合的湿地保护体系。

《条例(草案)》明确禁止八大类行为:设立开发区、工业园区;围垦、填埋湿地,采砂、取土、采矿;非法砍伐林木、采集野生植物;投放有毒有害物质,倾倒废弃物或者排放不达标生活污水、工业废水;破坏野生动物繁殖区和栖息地、鱼类洄游通道,捡拾鸟蛋,猎捕野生动物;擅自引入外来物种;破坏湿地保护设施;其他破坏湿地生态的活动。

一旦违反规定,将会受到严厉惩罚。如果向湿地排放工业废水或者不达标生活污水,最高可处以5万元罚款;如果有捡拾鸟蛋的,没收鸟蛋,处以100元以上500元以下罚款;如果猎捕、毒杀水鸟及其他野生动物,没收捕杀所得动物,处以500元以上2000元以下罚款;破坏野生动物繁殖区和栖息地、鱼类洄游通道,处以1000元以上5000元以下罚款。

此外,还有17类重大事项,应当向省人大常委会报告,省人大常委会审查后可以提出审查意见和建议,必要时也可做出决议、决定。

# 10类重大事项须提交省人大常委会讨论决定

本报讯(记者 孙娟)10类重大事项,必须提交省人大常委会讨论、决定。昨日下午召开的省十二届人大常委会第十一次会议,听取了关于修改《河南省人民代表大会常务委员会决定重大事项的规定》的决定(草案)。

修改后的《规定》提出,明确在今后将有10类重大事项应当提请省人大常委会讨论、决定。分别为:中共河南省委建议由省人大常委会决定的重大事项;为贯彻落实宪法、法律、法规以及全国人大及其常委会和省人民代表大会的决议、决定而作出的重大部署;加强社会主义民主与法制建设的重要决策和部署;为完善人民代表大会制度而采取的重大措施;维护社会秩序稳定的重要事项;国民经济和社会发展五年规划、国民经济和社会发展规划中重要目标的调整,省级财政预算的调整,省级财政决算;撤销省辖市、省直管县人大及其常委会和省人民政府的不适当的决议、决定和命令;省人大常委会授予或者撤销荣誉称号;省人民代表大会由省人大常委会讨论、决定的重大事项;法律、法规规定由省人大常委会讨论、决定和省人大常委会履行法律规定职责中认为需要讨论、决定的重大事项。

此外,还有17类重大事项,应当向省人大常委会报告,省人大常委会审查后可以提出审查意见和建议,必要时也可做出决议、决定。

# 我省拟修订统计管理条例 对统计资料有异议公民可申请查询

本报讯(记者 孙娟)对政府部门公布的统计数据有异议,公民是否可以申请查询?昨日提请省十二届人大常委会第十一次会议审议的《河南省统计管理条例(修订草案)》,专门就解决这一问题作了规定。

修订草案规定,公民、法人和其他组织对公开的统计资料有异议的,可以提出查询,统计机构和有关部门应当提供查询服务。修订草案规定,县级以上人民政府有关部门统计调查取得的统计数据,由有关部门公布;与县级以上人民政府统计机构统计指标体系中的数据有重复、交叉的,应当在与同级人民政府统计机构协商后,由有关部门公布。县级以上人民政府有关部门公布统计数据,应当自公布之日起十日内报同级人民政府统计机构备案。

修订草案规定,省辖市以上人民政府统计机构在监督检查中发现弄虚作假等统计违法行为,可以约谈下级人民政府统计机构主要负责人;问题涉及范围广或者情节严重的,可以约谈下级人民政府负责人,并责令限期改正。

# 通告

按照郑州市社会保险工作安排,我市城镇居民医疗保险缴费工作有所调整,为方便群众缴费,现将有关事项通告如下:

- 1.缴费方式。参保居民到指定银行提供社会保障卡或居民身份证号,按定额标准缴费;
2.缴费时间及对应缴费期。正常续费时间为每年7月1日-12月20日,缴纳下一年度医保费用;
3.缴费地点。中国银行任一营业网点;
4.缴费标准。参保居民18周岁及以上180元/人·年,18周岁以下30元/人·年;18周岁以上低保居民、一级或二级残疾人30元/人·年,18周岁以下低保居民、一级或二级残疾人10元/人·年;低收入家庭60周岁以上老人120元/人·年。

如果没有缴费,下年度将不能享受居民医保待遇。请广大市民朋友及时缴费并相互告知。

郑州市社会保险局 2014年12月1日

# 全省累计确认艾滋病感染者6万余人

## 学生患病人数显著增加

本报讯(记者 汪辉 王治 通讯员 徐慧文 丁友明 图)昨日,由省艾防办主办、郑州大学承办、市艾防办协办的2014年世界艾滋病日大型主题宣传活动在郑州大学举行。来自省疾控中心、市疾控中心、郑州中心医院等省会20余家医疗卫生单位开展形式多样的艾滋病防治知识宣传与咨询活动。大学生志愿者则通过发放宣传资料、行为艺术、动漫等形式,宣传艾滋病防治知识。

2014年12月1日是第27个世界艾滋病日,今年宣传活动主题仍为“行动起来,向‘零’艾滋迈进”,副标题是“凝聚力量,攻坚克难,控制艾滋”,旨在号召全社会积极投身于艾滋病防治工作,共同承担防治责任和义务,遏制艾滋病的流行。

据悉,今年1~10月,全省新发现报告HIV/AIDS病例共3952例,其中经性途径感染者3806人,占96.31%。截至2014年10月31日,我省累计确认艾滋病感染者63940例,其中现症病人33662例。

省疾控中心相关负责人表示,我省艾滋病疫情形势呈现三个特点:一是疫情仍呈上升趋势,感染人数不断增加。2013年报告人数首次超过4000例,今年1~10月新报告3952例,比去年同



期增加17.44%。二是性传播明显上升,已成为主要传播途径。今年1~10月报告性传播3806人,占全部报告病例的96.31%,比去年同期增加21.13%。三是受艾滋病影响人群多样化,疫情向普通人群扩散的风险进一步加大。其中,学生患病人数较往年有显著增加,今年1~10月份,全省有

将近90例青年学生患病,其中将近60例是男同性恋传播。

目前,全省共建有艾滋病病毒自愿咨询检测(VCT)服务点482个,其中郑州市有34家检测咨询室。来自省卫计委的通报显示,截至2014年10月31日,全省共建有VCT服务点482个,覆盖全省18个市地的每个县区。

# 省会媒体老区行

# 红星闪耀田种湾

本报记者 王思俊

脚踏五指岭,走进田种湾。这里,曾烽火连天,红星闪耀,抗日旗帜猎猎迎风……

“这里,曾经是皮定均将军两个团的指挥机关所在地!”在尖山群峦的田种湾村,新密市尖山风景区管理委员会主任刘红军,指着眼前和身后的旧址,向前来参观瞻仰的人们介绍:正对面是团司令部,左侧警卫连,右侧营房和操场,后方医院紧靠山脚。

听着讲述,敬仰之情油然而生。“打造红色景区,开发绿色资源,造福老区人民。”田种湾村共有400多户1700多人口,80多名党员,基层党组织建设成效明显。秉承红色经典与生态文明理念,当地投资100万元开发建设了占地120亩的豫西抗日纪念馆,预计明年五一向社会开放,成为爱国主义教育场所。

如今,老区人民日子好,有盼头。田种湾村开发1000亩高山无公害蔬菜基

地,规划建设13万平方米的社区住宅楼,一期工程明年4月底竣工,安置群众200户。眼下,以田种湾村为中心的老区面临转型过坎,由能源开发向生态文明转变,计划总投资20亿元的伏羲山大峡谷旅游景区重点项目,总投资80亿元的羲皇圣地美景项目和总投资2000万元的郑州市贫困山区区域特色经济项目正在加速推进,别样的风情,不一样的感受,把把革命老区打造成郑州市的“西花园”。

# 积极行动 用爱心照亮他们的生活 ——郑州市疾病预防控制中心艾滋病防治工作纪实

(上接一版)“携手园·关爱之家”成立后,市疾控中心扩大了艾滋病防治志愿者队伍,积极做好“同伴教育园”;加强在校大学生艾滋病防治宣传,努力做好“健康教育园”。同时,在高危人群中全面开展快速检测、培训,有组织地开展艾滋病防治工作,为每一位有需求的艾滋病病毒感染者提供服务。

几年来,“携手园·关爱之家”通过艾滋病咨询、干预、培训、宣传等形式,利用相关网站、QQ群、社区小组介绍、“滚雪球”等途径,开展多种形式的宣传干预工作,打造了一个以政府为主导,疾控中心、医疗卫生机构、社区组织联动“三位一体”的男性接触者干预模式。4年来,共对2000余名男同进行了艾滋病检测咨询,并开展定期的随访检测,为探索男同人群的干预策略提供参考依据。

# 创建院士工作站 为艾防插上“科技的翅膀”

艾滋病是一种病死率极高的慢性传染病,目前还没有治愈的药物和方法。如何有效地把预防与治疗有机结合,使艾滋病的治疗能有一个大的突破?面对多年来在艾滋病防治中积累的大量基础资料,郑州疾控人一直在思考中探讨对策。

在疾控中心领导的果断决策和积极支持下,2009年8月,郑州市疾控中心成立了院士工作站,并先后经市、省复核后确认为“郑州市疾病预防控制中心院士工作站”、“河南省传染病防治院士工作站”。院士工作站与中国性病艾滋病防治首席专家、中国科学院院士曾毅,中国科学院院士王辉深度合作,持续开展艾滋病等传染病项目科技攻关,为艾滋病防治插上了“科技的翅膀”。

“十一五”期间,该中心承担的科研项目《中国艾滋病患者的免疫治疗》顺利结题;“十二五”

期间承担的“艾滋病治疗型疫苗研制”子课题《我国HIV-1感染者体内保护性抗体的筛选和疫苗构建》、“艾滋病高危人群的综合防治技术研究”子课题“男男同性恋(MSM)人群扩大检测和减少HIV感染试点研究”等科研项目正在顺利推进。

与此同时,市疾控中心积极探索把网格化管理思路引入艾滋病社区干预工作中,2013年,在二七区、登封市进行网格化管理社区干预试点;2014年,在全市全面推广艾滋病高危干预网格化管理工作模式,在社区服务中心和乡镇卫生院建立了130家快速检测点,将艾滋病咨询、检测、宣传、干预工作关口前移,扩大了人群干预覆盖面。这一做法受到了国家艾防所政研室的高度关注和充分认可。

目前,全市设立了11个国家级艾滋病监测哨点,建立了涵盖疾控、医疗、妇幼和计生等机构的106家艾滋病筛查实验室,每个县(市、区)均设立了艾滋病自愿咨询检测点,覆盖了暗娼、吸毒人群、男同人群,每年监测检测近5000人,并利用哨点追踪高危人群行为动态变化和性病艾滋病流行趋势,为国家艾滋病疫情形势估计提供了宝贵的基础资料。

# “知心姐姐”引领号召 让爱成为社会和谐的主旋律

“假如再给我一次选择,我还是会选择这个职业,还会和我的团队继续奋战在这个没有确

烟的战场上。因为它倾注了艾防人员的汗水、泪水和艰辛,也让许多鲜活生命得以继续和家庭的和谐!”

这是“中国好人榜”敬业奉献好人提名人物、全国卫生计生系统先进工作者、国际治疗倡导联盟“精忠奖”获得者——市疾控中心性病艾滋病预防控制所所长刘征发自肺腑的感言。作为一名女性,10年前,她第一个走出疾控中心办公室,深入到男同人员活跃的公园、浴池、酒吧等场所进行艾滋病宣教工作,从坐等目标人群转向动员男同人群自愿咨询检测,将艾滋病防治工作关口向前推移了一大步。

在采访时,她曾不慎被带血针扎伤,曾累倒在工作岗位上,但她没有丝毫退缩,更没有放弃,继续一如既往地地为男同人群服务,为他们做心理疏导、采血检测,宣传艾防知识,阻断病毒传播。

2006年,一位男同性恋者感染艾滋病病毒后,情绪低落想自杀,刘征每天打电话做心理疏导,并积极联系家属,消除家人的恐惧。一位感染者对生活绝望,她自费购买药物送给患者,五六年未间断。

她开创全国先河,组织召开了郑州男同人群社区工作咨询检测培训会,促成了全国首家男同和艾滋病感染者沟通场所——“携手园·关爱之家”的建立,赢得了他们的充分信任,亲切地喊她一声“知心姐姐”,开心时给她打电话分享,压抑时打电话向她倾诉。

上善若水,善行无疆。如今,在刘征的引领下,市疾控中心拥有一支专业人员和志愿者相辅相成的艾防干预队伍,他们用自己平凡

的举动,帮助那些不被社会理解人群,让他们感受到社会大家庭的温暖;是他们用包容世界的同情心,显示了人生价值的所在,让爱与付出成为社会和谐的主旋律。

# 开创艾防宣传新模式 营造共同关爱努力的氛围

艾滋病是重大公共卫生问题和社会问题,作为一个疾控中心艾防工作人员,常常面临“生死问答”。

2012年12月1日第25个艾滋病防治日,由市疾控中心制作编排的我市首部艾滋病防治微电影《生死问答》上映,在社会上引起了强烈反响。2013年,被郑州市委宣传部表彰为“郑州市第十五届文学艺术优秀成果奖”。

“这部微电影的拍摄,是疾控部门在艾滋病防治宣传中的一次创新和尝试。”市疾控中心有关负责人表示:“我们是通过微电影的艺术手法,让人们轻松观影的同时,掌握艾滋病防治的科普知识,让广大人民群众珍惜生命,远离艾滋,最终达到群防群治的效果。”

微电影《生死问答》时长15分钟,通过艺术再现形式,告诫人们珍惜生命,远离艾滋,生活中不要发生婚外性行为,性行为不使用安全套是非常危险的。同时,告诉人们艾滋病是可防可控的,吃饭、握手、拥抱等日常生活接触都不会传染艾滋病。

近年来,市疾控中心不断创新宣传载体,以达到最佳的宣传效果。2013年制作了艾防漫画图书《携手你我,关爱健康》,这是一本适宜各类艾滋病高危人群,尤其是青年学生、外来务工人员、吸毒人员、暗娼人群可以长期存放的科普读物,荣获了河南省科普成果一等奖,受到社会各界广泛关注和认可。

近期,该中心与清华大学合作,在全省首家推出了艾防FLASH宣传片《为爱而战》,在郑州



地铁、公交及郑州大学等场所进行播放,通过开展可视化宣传,进一步提升全社会艾滋病防治的意识。

为进一步加强学校艾滋病防治知识教育,日前,市疾控中心联合市艾防办、郑州大学医院,在全省高校范围内举办“我的青春我做主,校园防艾我先行”有奖征文及艾滋病反歧视宣传手机短信征集活动,形成全社会共同关爱、共同努力的良好氛围。

十几年来,郑州市疾控中心为艾滋病防控工作倾注了大量心血,责任的重担和爱心的接力在温暖传递。为此,该中心多次荣获省艾滋病防治先进集体、省优秀实验室等诸多荣誉,为全省疾控树立了榜样,为社会和谐做出了积极贡献。